



# 发展出题目 改革做文章 监督来护航

## ——全市纪检监察机关全力推动党的二十届三中全会和市委十二届六次全会精神见行见效

改革扬帆正劲，击鼓催征再出发。在全市上下深入学习贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察天津重要讲话精神之际，市委十二届六次全会召开，认真学习贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，对全市进一步深化改革、奋力谱写中国式现代化天津篇章进行部署，推动党的二十届三中全会精神在津沽大地落地生根。

发展出题目，改革做文章。市委十二届六次全会强调要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，紧密结合全面建设社会主义现代化大都市的具体实践和高质量发展“十项

行动”等重点任务，凝心聚力、奋发进取、善作善成，为进一步全面深化改革、全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章而努力奋斗！

全市各级纪检监察机关自觉融入和服务改革大局，找准服务保障进一步全面深化改革的着力点，强化政治监督，纵深推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争，推动各级党组织和广大党员干部齐心协力抓好贯彻落实，以高质量监督执纪执法保障党中央、市委各项改革部署见行见效。

### 主动靠前监督 保障京津冀协同发展走深走实



武清区纪委监委深入铁科纵横(天津)科技发展有限公司了解相关职能部门服务企业情况。

“在推进京津冀区域一体化、京津同城化体制机制改革创新，完善市场化引进北京资源要素的常态化合作机制方面，主要有哪些举措”“如何发挥职能职责，健全协同创新和产业协作机制”，近日，市纪委监委驻市发展改革委纪检监察组深入市发展改革委协同综合处等相关职能部门，就落实京津冀协同发展情况开展调研监督。

今年以来，驻市发展改革委纪检监察组围绕京津冀协同发展主动靠前监督，制定专项监督检查方案，细化监督台账，完善常态对账、动态清账机制，督促驻在单位一项项抓落实、一件件见成效。

“我们派员参加京津冀协同发展调度会议，深入重点企业开展一线调研，实地查看政策落地情况，积极协调解决重点难点问题，助力京津冀协同发展走深走实。”驻市发展改革委纪检监察组负责同志说。

作为京津冀协同发展的重要载体，武清京津产业新城货物往来、川流不息。武清区纪委监委组建监督专班，重点围绕京津产业新城专项工作指挥部、管委会履职情况开展监督检查，推动建立健全财政管理工作机制，完善“三重一大”、材料设备采购、工程招标等配套制度，确保各项工作廉洁高效顺畅。

“我们坚持主动靠前服务、全程监督保障，及时掌握职能部门服务企业情况。深入企业发放监督服务保障卡、公开‘纪企直通码’，畅通企业反映问题渠道，及时梳理研判企业提出的意见建议，督促相关职能部门落实整改，对涉及损害营商环境相关问题线索快接快办、快查快结，为企业提信心、解难题、助发展，为打造京津冀区域营商环境标杆区提供坚强保障。”武清区纪委监委主要负责同志说。

### 贯通监督力量 以生态含绿量提升发展含金量



市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组针对企业油污污染河道问题进行监督检查。

“空气质量、大气质量和水环境治理是环保治理重点领域，务必做到实时监测、综合分析，保障我区环境质量达标。”日前，津南区纪委监委第三纪检监察室深入区生态环境局，实地查看环保综合管理指挥平台运行，围绕全区水环境、空气质量、土壤环境等检测情况开展监督检查。

聚焦绿色生态屏障建设、林下经济发展等重点项目，津南区纪委监委明确监督事项，细化责任分工，压实区有关职能部门生态保护主体责任。

“我们贯通监督力量，发挥‘室组’联动监督合力，对环保领域重点项目的环境监测、监管执法、资金使用等关键环节开展‘跟进式’监督检查，发现并推动整改问题100余个，有效助力高质量发展向绿而行。”津南区纪委监委主要负责同志说。

天津市是国家首批7个碳排放权交易试点之一，今年以来，市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组围绕推进“双碳”目标，贯通协同驻在单位机关纪委等力量，以推动巡视整改、深化调研监督为抓手，持续加大监督力度，保障绿色低碳发展。

驻市生态环境局纪检监察组紧盯群众反映强烈的突出生态环境问题，严防打着环保幌子搞“一刀切”，不断纠偏差、督整改、促发展。

“我们聚焦第三方环境监测机构弄虚作假，农村黑臭水体治理短板，大气污染防治问题反复，环境执法、环境监测廉政风险等问题，督促从监管、制度、作风等方面查找问题，全力抓好整改。”驻市生态环境局纪检监察组主要负责同志说。

### 细化监督清单 助力营造廉洁高效营商环境



红桥区纪委监委驻区政府办公室纪检监察组实地监督中海油天津院创新研究中心项目进展情况。

“对汽车以旧换新补贴申请是如何开展审核的”“消费者主要有什么诉求”，近日，市纪委监委驻市商务局纪检监察组、驻市财政局纪检监察组成立联合工作组，发挥“组组”协同监督优势，赴市商务发展促进中心调研监督汽车以旧换新补贴审核工作。

据介绍，自我市汽车以旧换新活动开展以来，消费者热情高涨。联合工作组着眼发挥财政资金综合效益、确保资金安全，列出监督清单，选准监督切口，督促市商务发展促进中心严格高效开展补贴审核工作，提高审批工作质效，让更多消费者早日享受到惠民政策带来的获得感。

“我们正在推动园区意向地块整理和产业监管等工作，推动园区产业集聚发展……”为加快光复道科技园二期建设，红桥区纪委监委驻区市场监管局纪检监察组紧盯区科技局承担的工程项目，制定监督清单，通过列席“三重一大”会议、走访调研、现场监督检查等形式，推动相关项目尽快落地见效。

围绕京津冀同城商务区建设、推动产业链创新链人才链融合发展等重点任务，红桥区纪委监委建立健全监督任务清单、责任清单、问题清单、成果清单，推动区发改委、区住建委等职能部门做好产业政策指导、惠企政策兑现、行政审批等工作。

“我们坚持把优化营商环境作为政治监督重要内容，着力发现推诿扯皮、亲清不分、吃拿卡要等突出问题，督促有关部门落实主体责任，增强主动服务意识，切实改进工作作风，为优化营商环境提供坚强保障。”红桥区纪委监委主要负责同志说。

### 找准监督抓手 为新质生产力清障护航



市纪委监委驻天津科技大学纪检监察组深入驻在高校机械工程学院等二级单位，围绕产教深度融合开展调研监督。

将深化科研体制机制改革情况纳入政治监督台账，直插现场监督项目建设进度，检查科研项目资金拨付使用情况……随着天津科技大学一个个重大产教项目落地、大学科技园不断发展壮大，市纪委监委驻天津科技大学纪检监察组围绕项目建设廉洁高效、科技成果转化、技术经理人队伍建设等重点内容强化监督，为推进创新链与产业链“相融”提供“廉动力”。

今年以来，驻天津科技大学纪检监察组围绕深化产教深度融合体制机制改革创新，深入天津科技大学科技园、技术转移中心、资产经营公司及各二级学院，以专项监督、“室组”联动监督等形式开展监督检查，实地查看科技成果转化等重点工作进展情况，督促不断健全科技成果转化对接机制、知识产权运营管理体系。

“请问您刚才在办理业务过程中，对工作人员的服务满意吗？有没有遇到什么困难？”南开区纪委监委聚焦天开园窗口服务质量、工作人员工作作风和服务态度，多次深入天开园综合服务中心开展“嵌入式”监督。

同时，结合12345政务服务便民热线反映问题和“办不成事”窗口问题台账等，南开区纪委监委详细了解政务服务中存在的问题不足，向区政务服务办制发提示函，推动300多个事项可以在一个窗口“无差别”受理，助力“一站式”政务服务提质增效。

“自天开园启动建设以来，我们制定专项监督方案，由班子成员分别包联带队，多次深入区科技局、区协同创新办等职能部门走访调研。同时，整合各监督主体力量，‘室组街’联动围绕重点项目建设、重要载体搭建以及干部履职情况开展监督，通过实地走访、查阅资料、个别谈话，进一步压实部门责任，推动各项工作有序推进。”南开区纪委监委主要负责同志说。

### 做实民生监督 提升群众获得感幸福感安全感



河东区纪委监委驻区城管委纪检监察组围绕燃气老旧管道改造情况，深入一线开展监督。

近日，河东区纪委监委围绕城市治理工作开展调研监督。在与群众代表座谈交流时，有居民高兴地说：“明显感受到身边的‘口袋公园’多了，随意摆放的共享单车少了，道路维修和设施更新的速度也更快了。”

近年来，河东区纪委监委坚持做实民生监督，从“小切口”精准发力，有效提升监督效能。针对群众反映强烈的停车难、共享单车停放占道等问题，河东区纪委监委驻区城管委纪检监察组锚定目标、细化监督，与相关街道、职能部门一起分析问题、研究解决方案，推动“停车一体化”项目建设并投入运营，督促强化区内主要商圈、交通站点周边区域共享单车的全天候、常态化管理。

“一直以来，我们紧盯城市治理体制机制改革创新，强化监督监管协同发力，督促相关职能部门用好用新技术手段，优化公共服务供给方式，努力实现全区城市管理一体化、精细化。”河东区纪委监委主要负责同志说。

供热问题是群众非常关心、反映较多的民生问题。今年以来，市纪委监委驻市城管委纪检监察组推动驻在单位开展全市供热服务保障专项行动，全力做好冬季供热工作。

“聚焦供热管道老化、‘带病运行’等问题，我们制定供热监督检查安排表，深入有关供热站和小区，以明察暗访、入户走访、查阅资料等方式开展监督检查，压紧压实主体责任，确保供热老旧管网改造工作见行见效。”驻市城管委纪检监察组主要负责同志说。

同时，驻市城管委纪检监察组还紧盯垃圾处理、环卫扫保、燃气安全等民生领域群众反映强烈的急难愁盼问题，系统性普遍性问题开展“点题整治”、专项治理，切实提升群众获得感、幸福感、安全感。

### 精准靶向监督 推动盘活存量工作提质增效



市纪委监委驻轨道交通集团纪检监察组深入城市更新项目现场，围绕工程建设情况开展监督检查。

在东丽区津塘公路六号桥北侧，一座崭新的教学楼格外醒目，这里就是北洋嘉恒高级中学。而一年前，这个地方还是东丽区新立街道中河股份经济合作社的一处闲置资产。

“聚焦‘盘活存量、培育增量、提升质量’重点工作，我们强化精准监督，通过谈话、实地走访、制发纪检监察建议书等方式，压紧压实主体责任，推动街道集体经济组织切实加大对闲置资产和低效用地的处置力度，优化资源配置。”新立街道纪检监察工委负责同志介绍说，在监督推动下，街道职能部门会同中河股份经济合作社积极对接优质教育资源，高效盘活闲置土地。

今年以来，东丽区纪委监委紧盯全区各级党组织推动高质量发展“十项行动”，落实“三新”“三量”工作情况，有效查找监督盲区，发现问题及时督促整改，助力盘活存量、扩充容量，推进城乡融合发展。截至目前，全区累计盘活闲置资源100余处。

市纪委监委驻轨道交通集团纪检监察组锚定驻在集团承担的城市更新重点项目，围绕“TOD(以公共交通为导向的开发模式)+城市更新”“地铁+”等新业态精准靶向监督，盯紧关键环节、重要环节，督促高标准、高质量落实好城市更新项目。

在日常监督中，驻轨道交通集团纪检监察组建立“统分结合”协调机制和“一季度一计划一总结”工作模式，盯紧城市更新项目招投标、合同资金支付等关键内容，及时发现资金使用、资产管理、安全生产等方面的问题隐患，并向责任单位反馈，督促抓好整改落实。

“我们还深化‘组企联动’机制，与驻在集团市场经营、开发等业务部门面对面沟通会商，形成信息互通、监督互动、结果共享的联动监督格局。到项目实地进行走访，跟进掌握建设进度、关键节点，保障项目顺利完成。”驻轨道交通集团纪检监察组主要负责同志说。

本版撰文 本报记者 徐丽 田莹